

聚焦 | 乡村产业发展之“一村一品”示范村镇

火红的草莓托起红火的日子

本报记者 卢文军 通讯员 马彦平 文图

凌晨,在人们都还沉浸在梦乡之时,中牟县姚家镇春岗村的草莓市场已是车水马龙,一片热闹非凡景象:讨价还价的声音、车辆机器转动的声音,汇成了一曲“繁华早市交响乐”。

25年来,草莓从姚家镇春岗村“发端”,继而辐射全镇乃至全县,成了群众心中的“致富果”。2022年,春岗村成功获评第十二批全国“一村一品”(草莓)示范村镇。

说起中牟草莓及春岗草莓的发展,不得不感谢春岗村的李峰。

“1999年3月,我从浙江省农科院以一棵三块五的价格引进草莓苗100棵,当时在没有种植经验的前提下,亩均纯效益达6000元,收入是当时大家种植小麦的10倍还多,利润十分可观。”中牟县姚家镇春峰果蔬专业合作社理事长李峰告诉记者。

在李峰的带动下,春岗村、姚家镇附近乡镇群众也都跃跃欲试,种植面积不断攀升。目前,整个姚家镇草莓种植面积突破1.6万亩,是中国十大草莓基地之一。

“到2004年,大家看到种草莓赚钱,周围种的人越来越多。各人有各人的‘小算盘’,技术上互相盖着瞒着,价格上恶性竞争,草莓质量下降,价格一落千丈。这么好



红彤彤的草莓带来丰收的喜悦

的产业不能就这样毁了!”2005年,李峰发起成立了专业合作社,全力扭转这种局面。

“我们合作社草莓实行统一品种、生产标准,统一商标等‘六统一’模式,严格推行绿色食品生产技术操作规程,生产的草莓无污染,是真正的绿色食品。俺村群众过上好日子,离不开草莓,离不开李峰!”提及如今的幸福生活,正在大棚里摘草莓的春岗村村民李书修感慨万千。

春岗村负责人向记者透露一组数据:春岗村产业以大棚草莓为主,注册了“春峰”“天融春峰”等商标,目前,全村草莓种植面积4000亩以上,现有日光温室50座,钢骨架拱棚2878座,从事主导产业相关人员有723户,占全村总户数的93%。

2021年,春峰合作社年产值5200多万元,2012年以来连续被批准为全国农民示范合作社。

“这几天忙得很!4月中下旬,这样的大风降雨降温天气,在种植草莓的20年间,就没遇见过,我们密切关注大棚安全,防止育苗被冻。”见到李峰时,他正在农场查看草莓育苗苗情,“所幸影响不是很大,但愿风调雨顺,群众迎接一个丰收年……”

道德模范

道德模范薛荣

敢闯敢拼爱岗敬业 不忘初心回馈社会

日前,第七届郑州市道德模范名单发布,郑州圆方集团董事长薛荣入选。薛荣1958年5月出生,中共十九大代表,曾获得“全国劳动模范”、“全国三八红旗手标兵”、“全国百名优秀党务工作者”、中共中央宣传部“基层理论宣讲先进个人”、改革开放40年“全国百名杰出民营企业企业家”、“全国百名优秀中国特色社会主义事业建设者”等荣誉称号。

1994年薛荣带领16名下岗工人成立圆方美洁公司,从擦抽油烟机、做保姆、做清洁开始,在20多年的时间里,把一个小公司一步步做成拥有10家子公司、38家分公司、7万员工的大型企业集团——圆方集团。多年来,圆方党委始终围绕发展抓党建、抓好党建促发展,把党建工作融入生产经营、人才培养、企业文化、社会责任等各个方面,推动了企业健康快速发展。薛荣的创业事迹广为流传,她本人也被媒体称为“保洁女王”和“家政皇后”。

薛荣开设了“薛书记有约”工作室,先后录制了“薛书记讲党史”视频18期、非公党建访谈视频27期。在移动社交直播平台“花椒直播”讲党课,累计观看学习超过4000万人次,成为“网红书记”。2017年,薛荣光荣当选党的十九代表。参加党的十九大回来后,她先后到全国各地宣讲党的十九大精神近千场,在线上讲党课3300多场,抖音讲党史1300多场。薛荣接地气、有正气、冒热气的党课深受基层党务工作者和广大党员群众喜爱,她被50多家院校聘为客座教授,被观众称为民营企业基层党建专家、党史专家。

圆方集团先后成立了妇女儿童庇护中心、圆方聋人俱乐部、残疾人发展促进会,先后开展助残帮扶活动1000多次,累计投入帮扶资金800多万元,帮助残疾人4万余人次,集团被国务院表彰为“全国助残先进集体”。圆方雪绒花家政学校累计培训贫困山区妇女20万余人,安置就业10万余人,圆方雪绒花被评为“全国巾帼文明岗”。薛荣还创办了圆方爱心粥屋,为城市环卫工人、绿化工、残疾人、空巢老人等免费提供爱心早餐,用实际行动营造“一日一善,爱心无限”的暖心氛围。

郑报全媒体记者 苏瑜

诚信经营

擦亮老字号 守住舌尖上的美味

在惠济区新城路与天河路交叉口东北角,有这样一家不起眼的小店——义和园烩面,面积虽不大,来头却不小,门头上的“来自一九零八年”的匠心传承,一个人吃了都说中的地方”的简介让人忍不住浮想联翩。

走进这家饭店,古朴的气息扑面而来,只见墙壁上排列着非遗美食的介绍,随处可见非遗元素,醒目处也张贴着食品自检报告,让到店的每一位食客吃得“明明白白”。

据饭店老板李珂介绍,这家店可以追溯到1908年,他的太爷爷赵三宝是第二代创始人,店内的招牌菜,同时也是惠济区非物质文化遗产的三宝卤肉,就是以他太爷爷的名字延伸而来的。作为三宝卤肉第四代传承人,李珂将这一招牌百年来的发展娓娓道来。清末古荣镇有一个名厨叫王长贵,祖上以在集市上出售售卖秘制卤肉为生,因其独特的配方和制作工艺,广受十里八乡赶集人的喜爱。1908年,他为自己的小摊取了义和园的字号。后来,他在古荣村招收了3名学徒,其中,学徒赵三宝深受其青睐,他便将义和园招牌传予赵三宝。1936年,赵三宝在镇上开办了义和园饭庄。但因战火爆发,赵三宝几经辗转落脚西安,在西安重开饭庄。抗战胜利后赵三宝重返故土,再办饭庄。

“我从小跟随父亲学习厨艺,成年后师从舅舅赵慧恒,2014年重开义和园饭庄,在这个基础上又成立了义和园肉坊,将祖业义和园重新拾起并扩展运营,开始集团化运营模式。”李珂透露,饭店经营至今,有一大批忠实拥趸,得益于一直把诚信作为立身之本。

“诚信经营首先要保证原料的质量,我们的卤肉、黄焖肉原材料品质都很讲究,从备料到出锅,几十个步骤一个不漏,严格把控过程,尽最大努力守住顾客舌尖上的美味。”李珂说。

本报记者 杨丽萍

金水区职工运动会开幕



本报讯(记者 党贺喜 通讯员 王卿 黄爱平 文图)为进一步响应全民健身运动号召,促进全区健身活动的广泛开展,增强职工身体素质和团队协作

意识,塑造广大职工积极向上的精神风貌,4月27日上午,2023年金水区职工运动会在郑州轻工业大学隆重开幕。

开幕式现场气势震撼,彩

旗飘扬。据了解,本次职工运动会共设置广播操、跳绳、拔河、篮球、乒乓球、羽毛球、健步走等7个竞赛项目,全区95个代表队4000人参加比赛。

百位百家号创作者共赏嵩山



本报讯(记者 李晓光 文图)4月26日晚,“日出嵩山 漫品登封”文旅推介会暨百度繁星大会在登封市嵩山景区举行。本次大会邀请全国百位百家号创作者齐聚登封,体验少林文化,共赏嵩山之美。

为了让大众更好地体验丰富而多元的嵩山文化,本次“日出嵩山 漫品登封”百度繁星大会首次采用沉浸式舞台剧的形式,将天地之中、少林禅武、嵩阳理学、中岳道统、帝王封禅等历史文化瑰宝浓缩于1小时的演绎之中,进行古今交相辉映串联,给现场观众带来了视听研一体的景区推介盛宴。

本次“日出嵩山 漫品登封”繁星大会为期2天,百位百家号创作者将以文字、图片、视频等形式,从各自视角展现丰富的登封文旅资源,传递嵩山少林景区魅力。

二七区启动年轻干部“壮苗增穗”行动

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 王焱)为着力培养忠诚干净担当的高素质干部,二七区固本培元、守正创新,全面启动二七区年轻干部“壮苗增穗”行动,着力培养一支政治素质过硬、业务能力突出、作风纪律优良、敢于担当的高素质专业化复合型干部队伍。

围绕破“浅尝辄止”,促学深悟透;破“思路狭窄”,促求新思变;破“技不精湛”,促本领提升;破“作风浮躁”,促务实重干;破“束手缚脚”,促敢想敢为。二七区引导年轻干部修好理想信念这一终身课题,不断增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力。鼓励年轻干部勇于突破“旧框框”,冲破顽瘴痼疾壁垒,不断创造新思路、新理念和举措,做“安、专、迷”行家里手,不断增强年轻干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,用心用情用力解决好群众

身边的操心事烦心事揪心事,努力开创年轻干部“敢为、敢闯、敢干、敢首创”工作新局面。

坚持“好干部是选出来的,更是管出来的”工作原则,着眼党的事业薪火相传、后继有人目标定位,以“双百工程”“墩苗育苗”和“年轻干部成长工程”为主要对象,大力实施“铸魂强基、淬炼成钢、护航助跑、丰羽翼飞”四大工程,统筹推进“开办主题读书会、举办系列培训班、开设干部大讲堂、深化‘学讲评’活动、搭建一线历练平台、开展‘揭榜挂帅’活动、强化中层轮岗交流、建立干部政治素质档案、用好干部监督联席会议制度、健全干部谈心谈话制度、建立‘导师帮带’机制、开展‘擂台比武、业绩路演’活动、完善干部正向激励机制、常态开展‘优秀人才’储备、用好干部能上能下

办法”等15项措施,激励全区上下争当干部敢为的奋进者、地方敢闯的主力军、企业敢干的“店小二”、群众敢首创的“呵护人”。

为确保全区年轻干部“壮苗增穗”行动高质量推进,各项举措任务落地见效,区委组织部成立工作专班,对“四大工程”和15项具体举措进行任务分解,明确责任单位、责任人及完成时限。同时,建立健全日常督办、例会研判、简报通报、督导考核等上下联动工作机制,形成“组织部门牵头抓总,有关部门各司其职,年轻干部积极落实”的工作格局。同时,落实好“干部能上能下”办法,对工作推进中发现的不胜任、不履职、不作为的干部坚决调整,推动干部能上能下、能进能出,切实以正确用人导向引领干事创业导向。

二七区 弘扬劳模精神 汲取榜样力量

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 康雯)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,4月27日上午,二七区召开五一国际劳动节表彰大会,表彰为二七高质量发展做出突出贡献的先进集体和个人。

活动现场,二七区总工会授予河南无限城商业管理有限公司等10个集体“二七区五一劳动奖状”荣誉称号;授予郑州市大学生创业园科技有限公司李强等20名同志“二七区五一劳动奖章”荣誉称号;命名河南华信企业服务有限公司社保运营部等5个集体“工人先锋号”荣誉称号;联合市人社局,选树命名二七工匠6名;联合区人力资源和社会保障局、区工业和信息化局、区科学技术局、区科学技术协会职工“五小”创新成果一、二、三等奖共6项。

二七区总工会相关负责人表示,接下来,将持续加大对职工创新扶持力度,为职工成长成才立业创造条件搭建平台,同时引导全区广大职工向先进学习,积极参与创新创业,勇攀技术高峰,争做发明创造的带头人,争做本行业领域的行家里手,锚定“两个确保”,开展“三标”活动,聚焦“十大战略”,为现代化美好二七做出新的更大的贡献。

新密 十位“手艺人”获表彰

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光)昨日,在新密市庆祝五一劳动节大会上,隆重表彰了10位“新密大工匠”。

近年来,新密市委市政府高度重视工人队伍建设,通过“大众创业,万众创新”历练职工,培育英才,从而激发市场需求,提升技术含量,提高产品质量。新密市人社局、总工会等部门先后举办了玉石雕刻、钳工操作、传统工艺等20个大赛,涌现出了一大批优秀技工。

在表彰的大工匠中,30岁的李强,精心研究密玉,两件作品分别荣获中国玉石雕刻“天工奖”和中国玉石“神工奖”;华威齿轮公司技术员宋文静,精益求精,新研制的高压套轮应用在大型出口船舶,为高质量发展展现了民企的担当;豫兴公司车间主任范剑超,创造热风炉3项专利,带领职工生产的新质材料国际领先……这些受到嘉奖的10位大工匠,在各自的行业显示出独特技能,取得了优异成绩,无愧为“工匠大师”的光荣称号。

学习工匠,创新未来。在表彰大会上,新密市总工会等部门向全市职工发出倡议,开展“比技能,讲奉献”活动,人人怀“国之天者”,挺起脊梁,冲锋在前,为全市经济发展做出贡献。

惠济区 表彰“最美职工” 传承工匠精神

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 宋珂)为庆祝五一劳动节和“五四”青年节,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神和“五四”精神,4月27日,惠济区召开庆祝五一国际劳动节暨“五四”青年节表彰大会。

近年来,在全面推进经济社会发展的过程中,惠济区各行各业、各条战线都涌现出了一批又一批志存高远、技艺精湛、贡献突出的劳模先进和优秀团员青年。其中三全食品股份有限公司高级工张照勇被中华全国总工会授予“全国五一劳动奖章”;思念食品有限公司品保部被河南省总工会授予河南省五一巾帼标兵岗荣誉称号,区非遗保护中心主任张慧被共青团河南省委、河南省青年联合会授予五四奖章。

今年以来,惠济区开展了多项表彰活动,经过层层推选、各评审委员会评审,苏子旭等5人被该区人力资源和社会保障区总工会联合命名为第二届惠济工匠,马建伟等10人被惠济区委宣传部、区总工会联合命名为第二届惠济“最美职工”;区人力资源和社会保障区总工会联合命名为第二届惠济“最美职工”;区人力资源和社会保障区总工会联合命名为第二届惠济“最美职工”;区人力资源和社会保障区总工会联合命名为第二届惠济“最美职工”;区人力资源和社会保障区总工会联合命名为第二届惠济“最美职工”。

巩义 举办全民技能大赛



本报讯(记者 谢庆 通讯员 师婧菲 梁静云 文图)昨日,巩义市第三届全民技能大赛墙体砌筑大赛举行,来自该市各个建筑行业的27组选手参加比赛。

据了解,本次大赛以“展技能风采,创美好未来”为主题,时间为2023年4月20日至26日,先由各建筑工地自行组织内部选拔赛,通过现场比武、实地操作,选拔出1组成绩最优者参加决赛。

城市更新中心七级职员牛二强说:“举办本次大赛,将进一步提高以农民工为主体的的一线人员操作的技术水平和知识水平,有利于推进全市建筑业职工素质的提高,在建筑行业营造大力弘扬尊重知识、尊重人才、尊重技术、尊重师傅、尊重工匠的社会氛围,激发广大建筑职工立足岗位、钻研技术的热情,增强职工的学习能力、创新能力、竞争能力和创业能力。”